Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад комбинированного вида №21 «Ивушка» города Губкина Белгородской области

СВЕДЕНИЯ ОБ ОБЪЕКТАХ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ
Объекты для проведения практических занятий — это оборудованные помещения с рационально размещенным комплектом учебного оборудования, мебелью и техническими средствами обучения. Помещения служат для создания необходимых максимально комфортных условий для развития личности, повышения качества образования детей дошкольного возраста и полноценного осуществления образовательной деятельности.
Объекты для проведения практических занятий МАДОУ № 21 «Ивушка»:
· групповые помещения;
· музыкальный зал;
· спортивный зал;
· спортивная площадка;
· кабинет педагога-психолога;
· кабинет учителя-логопеда
· кабинет учителя-дефектолога
· игровая площадка для каждой возрастной группы. Имеются: 12 беседок, песочницы с теневыми зонтиками, металлическое оборудование: горки, скамейки, столы, игровые комплексы;
· на территории оборудована экологическая тропа
В этих помещениях и объектах проводится непосредственно-образовательная деятельность и предоставляются образовательные услуги для детей. Все объекты для проведения практических занятий с воспитанниками, а также обеспечения разнообразной двигательной активности и музыкальной деятельности детей обеспечены необходимым оборудованием и инвентарѐм, естественной и искусственной освещенностью, воздушно-тепловым режимом в соответствии с требованиями санитарных правил и норм. 
