Информация о наличии объектов для проведения практических занятий, в том числе приспособленных для инвалидами и лицами с ОВЗ

Для полноценного осуществления образовательной деятельности в ДОУ функционируют объекты для проведения практических занятий: музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет психолога, 3 кабинета учителя-логопеда, 2 кабинета учителя-дефектолога, сенсорная комната и групповые помещения.
Естественная и искусственная освещенность, воздушно-тепловой режим соблюдается в соответствии с требованиями санитарных правил и норм. Для полноценного осуществления образовательной деятельности в ДОУ залы, кабинеты и группы оснащены всем необходимым оборудованием и инвентарем в соответствии с требованиями санитарных правил и основной образовательной программы учреждения.
Предметно - пространственная организация групповых помещений служит интересам и потребностям детей, а ее элементы развитию каждого ребенка. Обеспечен свободный доступ к играм, игрушкам, материалам, имеются полифункциональные игрушки, неоформленный материал ("заместители"), мягкие модули, используется мягкая мебель и т.д. Разнообразное оборудование в группах позволяет ребенку заниматься интересующей его деятельностью и по желанию менять ее.
Электронных интерактивных лабораторий в детском саду нет.

