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Из своего детства я помню, как мама читала каждый вечер мне сказки. Это было волшебное время, когда ты ненадолго погружался в другой мир, где было возможно все. Где принцы спасали принцесс, где добро всегда побеждало зло.

С прочным вхождением в нашу жизнь телевизоров, различных гаджетов, множества мультфильмов многие родители стали пренебрегать таким времяпровождением, как чтение сказок детям перед сном. А зря!

Почему важно читать каждый вечер детям сказки?

Вы помните, какие сказки Вам читали Ваши родители? В них всегда был сюжет с определенным смыслом, который учил нас доброте, сопереживанию, состраданию. Поэтому сказки - это однозначно не способ развлечь ребенка перед сном. Сказки - это элемент мягкого и демократичного воспитания ребенка.
Сказки, призванные научить ребенка определенным ценностям, необходимым навыкам (например, доброте, сосредоточенности, состраданию и пр.)

Сказки, показывающие, как то или иное негативное событие может пагубно отразиться на жизни героя, а так как ребенок склонен «примерять» различных героев на себя, то и события, которые происходят с героем, ребенок тоже будет «примерять» на себя - в этом случае сказка выступает элементом мягкого воздействия на поведение ребенка (например, ребенок жадничает - Вы рассказываете ему сказку о герое, который был жадина, никто с ним не дружил, он был постоянно один, но потом в его жизни происходят события, когда он делиться с другими своими вещами и все у него становиться хорошо - образно говоря).
Вся литература выросла из сказок, из мифов, объясняющих реальный мир и дающих социальные модели взаимодействия. Сказки, как и художественная литература, включая научную фантастику и фэнтези, точно также как и игры, в той или иной степени моделируют законы и правила реального мира, помогая тем самым детям их усвоить. Лишая детей игры или лишая детей сказок взрослые оказывают детям плохую услугу - дети придут во взрослую жизнь хуже к ней подготовленными.
Читать сказки или придумывать самому

На самом деле, полезно и то, и другое. Поэтому стоит в равной степени использовать эти 2 метода рассказа историй ребенку.

Однако, стоит очень тщательно подойти к выбору сказок, которые Вы будете читать ребенку. Обязательно это должны быть яркие книги с множеством картинок, что позволит ребенку лучше визуализировать сказку и лучше ее понять. Плюс сейчас всем нам знакомые сказки из детства так переписывают современные авторы, что просто «волосы становятся дыбом».

Оказывается, найти сказку из детства в том виде, в котором нам ее читали родители сегодня в магазине та еще задача. Поэтому я больше предпочитаю читать ребенку сказки по книгам из моего детства.

Придумать сказку самому - интересно ребенку - полезно взрослому

Навык самостоятельного сочинения сказок - очень сильно тренирует воображение взрослого, раскрывает его творческий потенциал и помогает заставить свой мозг по-другому мыслить.

Зачем нужно сочинять сказки? 
Как раз для того самого воспитательного момента. Особенно, когда папа целый день находится на работе, ребенок проказничает и вечером папе его ругать за то, что он сделал с утра не очень правильно. Однако, тут папе может прийти на помощь сказка, где в мягкой форме, он расскажет ребенку, через какого-либо героя, что так как он сегодня поступил с утра - поступать плохо и что это приводит к таким-то последствиям.

Говорить современным детям, что это вот нельзя, что это плохо - совершенно бессмысленное занятие. Просто покажите ему в форме сказок, почему так поступать нельзя и почему это плохо. Объясните ребенку, к чему могут привести те или иные его негативные поступки.

Сказкотерапия гораздо действеннее, чем простое порицание ребенка.

